

她的爱,落在如画的春天

——追记徐州市第三十七中学教师杨金军

■本报记者 吕玉婷

“杨老师真的是我见过的最好的班主任,直到现在,我有时仍然会隐约‘看到’她就站在教室的一角看着我们,可是……”话音未落,徐州市第三十七中学高二(5)班学生刘欢哽咽了,他强忍着泪水,极力迫使自己冷静下来。身边的同伴们也低下了头,双眸紧蹙,热泪盈眶。

4月17日20:42,徐州市第三十七中学教师杨金军因腺癌晚期永远地离开了人世,年仅41岁。追悼会当天,她所住的小区每一块空地、过道、走廊上满是“盛开”的白花,前去悼念的人络绎不绝……大家怎么也不愿相信,命运竟如此弄人,在如画的春天里夺走了这个如花一样美好的生命。

“她是一个教育的疯子”

面对记者,杨金军的丈夫张锦军拉开一个黑色大背包,里面满满的全是妻子所获得的证书:优秀教师、优秀班主任、优秀共产党员、学生最喜爱的教师……可这沉甸甸的一沓沓红色证书此刻却显得那么冰冷。“她就是一个教育的疯子,把教育事业看得比自己的生命还重,我

对她又爱又恨!”

杨金军1976年出生在盐城市盐都区(现为盐都区)一个农民家庭,1999年自徐州师范大学(现江苏师范大学)毕业后被分配到徐州市第三十七中学任生物教师。18年的教师生涯,她当了16年班主任。其间,她曾有3次机会可以留在高校实验室或去政府机关部门就职,可杨金军每次都毫不犹豫地拒绝了。“我爱教育工作,我要当老师!”她总是这么说。

早晨6:50到校,晚上9:50回到家之后还要备课。18年来,对于每天披星戴月的工作,杨金军从未抱怨过,更从未请过一天的假,就连2014年去医院做胃息肉切除术,她休息不足10天又出现在了讲台上。

由于学校生物教研组有教师援藏,有教师休产假,杨金军一人担起了5个班每周16节课的教学和四节晚自习的管理工作。2016年12月,杨金军开始经常感到腰疼无力,脸色也渐渐变得越来越差,可同事问起她的身体状况,她总是笑笑说:“没事,只是腰肌劳损,这是教师的职业病。”

到了今年1月,杨金军腰疼得已弯不了身子,连鞋都穿不了。丈夫无数次劝妻子去医院看看,可她一口回绝:“学生们马上就要小高考了,最近还有那么多模拟备考,这时候我怎么敢离开,等孩子们考完再说吧。”

在之后的3个月里,杨金军的身体每况愈下,她每上一层楼都要歇好几次,有时累得站都站不起来,只好咬咬牙忍着剧痛,坐着给孩子们上课。

3月4日晚上10:00左右,杨金军下班回到家,丈夫一开门看到妻子猫着腰、脸色煞白、喘着粗气。“老公……我终于爬上来了……实在太累了……我真……真想直接躺在大马路上……”张锦军的泪水顷刻间决堤,“不能再撑了!明天一早我就带你去医院!”他向妻子怒吼着。可没有想到,当天夜里躺下后,杨金军就再也起不来了。

经医生诊断,杨金军腺癌晚期,血小板和红细胞指标严重失常,骨髓已完全丧失了造血功能,连化疗的资格都没有了。“那一刻,我觉得天都塌下来了!”张锦军泣不成声。

“点滴感化便是伟大”

4月20日是普通高中期中考试的第一天,也是杨金军追悼会的日子。为了送别敬爱的班主任,徐州三十七中高二(5)班的学生在前一天集体向学校申请参加杨老师的追悼会。考虑到期中考试的重要性,又念及学生们的心情,学校批准用抓阄的方式选了6名学生作为代表送别杨老师。葬礼之后,学校专门为这几名学生安排了补课。

“躺在灵柩里的杨老师没有病痛,很安详,就像睡着了一样,可她再也不能睁开眼睛看我们了。”学生王默回忆着见杨老师的最后一面,“她怎么舍得丢下我们……”

不,杨老师舍不得。在学校里,杨金军从不舍得放弃、抛弃任何一个学生。即使躺在病床上,她最牵挂挂肚的仍然是5个班的孩子们。

班里最爱调皮捣蛋的朱亚东,每次考试不是缺考就是垫底。但杨金军总是不厌其烦地为他辅导功课,通过家访了解情况,在课堂上不断为他提供展示机会并鼓励他。(下转第2版)

“丝绸之路”U14国际少儿足球邀请赛在海门举行

本报讯(特约通讯员 江伟明)5月20日,由省教育厅、省体育局、南通市政府主办的中国·海门第六届“朗姿·珂缔缘”杯校园足球国际邀请赛暨“丝绸之路”U14国际少儿足球邀请赛在海门拉开战幕。省教育厅副厅长朱卫国出席开幕式并宣布本届比赛开幕。

本次大赛中,来自巴西、西班牙、俄罗斯、中国等7个国家12支球队的240余名球员进行了5天的激烈角逐,最终朝鲜平壤国际足球学校、巴西克鲁塞罗足球俱乐部、韩国白岩中学分别夺得冠军、亚军和季军。

海门是全国青少年校园足球试点县(市),也是江苏省首批青少年校园足球试点市。自2012年起,该市12个义务教育管理集团相继成立了126支校园足球队,目前从幼儿园到小学、初中、高中各校都有足球队。多年来,该市坚持普及与提高相结合的原则,不断创新足球教学与训练机制,走出了一条“政府主导、校企共建、社会参与、专业发展”的校园足球发展新路,截至目前已成功创建18所“全国校园足球试点学校”。

要闻速览

我省举行青少年“四仪”获奖服饰展示活动

本报讯(特约通讯员 李剑)5月18日,由省文明办、省教育厅、团省委、新华报业传媒集团、省广电总台联合举办的江苏省青少年“四仪”获奖服饰展示活动在无锡举行。活动通过真人成衣展示、设计师理念阐释、画册、展板、新媒体展示等多种方式,面向全省推出9套“四仪”服饰作品。

据悉,这9套服饰是从江苏省青少年“四仪”服饰设计征集活动获奖作品和定向设计作品中遴选出来的,通过造型设计和色彩、面料、配饰的运用,既融入了传统文化元素,又具有一定的时代感,充分体现了“爱、善、诚、勤、俭、美”的价值理念和入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式的不同主题。

休刊启事

因端午节放假,本报休刊一期,6月2日恢复出版。

5月25日,江苏省第五届大学生艺术展演器乐表演在南京师范大学拉开序幕。据悉,大学生艺术展演每3年举办一次,本届展演分为声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵、艺术作品、微电影、大学生艺术实践工作坊、艺术教育科研论文等9个单元。其中,器乐展演吸引了66所高校的2153名选手参加,市民可免费观看。图为南师大中北学院学生正在进行古筝演奏。 邓鑫 许妍 摄

集水电瓦木技能于一身 10.5小时内建实体园林 224名职校生“全能”赛场竞高低

本报讯(记者 吕玉婷 实习记者 王琼)在10.5小时内,将一张园林施工图纸变成一座20平方米的真实园林,景墙、椅凳、水池、植被、景观灯……一个都不能少,且平面和高度误差分别不能超过3毫米和2毫米。这是2017年全国职业院校技能大赛园林景观设计项目的一道赛题。

5月22日,记者在江苏农林职业技术学院分院分赛区看到,来自全国56家职业院校的224名选手正在赛场上挥汗如雨、争分夺秒。由4人组成的每个参赛队中,两名队员须在3.5小时内完成1980平方米的庭院景观设计,另外两人则负责20平方米的实地施工。施工过程中,4名队员可交换进行,但施工现场只能保持两人。两个环节各占100分,综合得分高者获胜。

“以往这一赛项只要求选手利用制图软件进行平面设计,今年新

增了实际施工环节,对选手们来说是个很大的挑战。”园林景观设计赛项的主要负责人之一、江苏农林职业技术学院风景园林系副主任刘玉华告诉记者,这一环节的增加,是对接了世界技能大赛园艺赛项的规则和标准,是本次全国大赛的创新亮点之一,考查了选手们的综合职业素养,“他们得集测量员、木工、瓦工、水电、园林绿化等各项工种技能于一身”。

在实际施工的比拼中,每队选手获得同等量的砖块、砂石、水泥、木头等建筑材料,且建筑工具及施工图纸也完全相同,但最终呈现出来的成品却是五花八门。记者在现场看到,同样是一堵景墙,有的选手砌得四平八稳,有的做了不同样式的镂空处理,还有的体现出了凹凸效果。虽然图纸一样,但选手在总的设计框架下可以自由发挥,这就考验每队的创意了。

除了对硬质景观的完成度有考

核之外,大赛还对工程实施的精确程度有非常高的要求:景墙、汀步高度误差不能超过2毫米,入口花池长度误差不能超过3毫米,植物种植位置误差不能超过3厘米……“这些精确度标准已经远远高于国内一般的室内建筑标准,完全是以国际标准来衡量的。”该赛项技术指导教师施宁菊介绍说,比赛不仅对选手的表现有结果性评判,还注重过程性的主观评价,例如,选手对建筑工具的运用是否熟练,是否能做到安全施工、文明施工等。“平时很多普通的园林工人在施工时不太注重安全防护,但我们要在大赛中强调这一点,如果选手在切割时没有佩戴护目镜、口罩、护膝等护具就要扣除相应分数,这也是对选手进行正确引导。”

江苏农林职业技术学院园林建筑专业的陈翔宇和园林设计专业的毛沛东在此次大赛中担当建造园林的重任。(下转第2版)

苏南教育现代化示范区建设第二次联席会议在宁召开

本报讯(记者 李旭)5月22日,苏南教育现代化示范区建设第二次联席会议在南京召开,会议审议并原则通过了《苏南教育现代化建设示范区“十三五”发展规划(审议稿)》。省教育厅厅长葛道凯出席会议并讲话。

据悉,苏南教育现代化示范区建设联席会议制度于2014年11月由省教育厅牵头建立,省机构编制委员会办公室、省发展和改革委员会、省财政厅、省人力资源社会保障厅以及南京、无锡、常州、苏州、镇江市人民政府等9个部门(单位)共同参与,联席会议办公室设在苏州市教育局。

葛道凯表示,苏南教育现代化示范区建设具有很强的探索性,要特别注重3

『双抓双促』深化『两学一做』教育实践

全省教育系统『两学一做』常态化制度化和『双抓双促』大走访大落实工作推进会议召开

本报讯(见习记者 许妍)5月23日,省委教育工委召开全省教育系统“两学一做”常态化制度化和“双抓双促”大走访大落实工作推进会议,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯出席会议并讲话。

去年以来,全省教育系统“两学一做”学习教育取得显著成效,各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到较好发挥。据统计,“两学一做”学习教育活动开展以来,全省高校党委、院系党组织、基层党支部三级党组织书记带头讲党课2.4万余节,受众人数达59万人次;举办基层党组织书记和党务骨干示范培训1960余次,培训人员超过4.9万人;选派700多个督导组赴基层督导3500余次,遴选党建工作的特色亮点做法300多个。

葛道凯指出,推进“两学一做”学习教育常态化制度化必须出实招、见实效,努力使各级党组织做推动学做结合的“明白人”,广大党员干部做政治上的“清醒人”和行动上的“实干人”。要在“学”上下功夫,在“做”上有作为,抓住传承和创新这两个关键环节,紧紧围绕党的中心工作和教育工作大局组织开展学习教育。

葛道凯强调,全省教育系统要把“抓整改促服务、抓项目促落实”大走访大落实活动作为深化“两学一做”学习教育的重要实践,以问题清单、整改清单、项目清单、责任清单为抓手,突出问题导向,推动各级党组织和广大党员干部扎实推进基层工作,努力做到推进教育发展多一些温度、深化教育改革多一些智慧、调整教育结构多一些质感、改善发展环境多一些情商,不断开创全省教育事业改革发展新局面,为办好人民满意的教育、服务“两聚一高”新实践、建设“强富美高”新江苏作出更大贡献,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

葛道凯要求全省教育系统各部门单位及时抓好会议精神的传达,迅速部署推进“两学一做”学习教育常态化制度化和“双抓双促”大走访大落实活动,以扎实的成效回应党员群众的关切。

现场采用视频会议方式,省委组织部、省教育厅有关处室负责人,在宁46所高校代表等参加主会场会议;各设区市委教育工委、县(市、区)委教育工委书记,宁外高校有关负责人在分会场参加会议。南京理工大学、南京工程学院、淮阴师范学院、苏州大学、南通市委教育工委有关负责人作交流发言。

个视角。一是更加开放,一方面要“走出去、请进来”,另一方面研究教育问题要走出教育圈;二是更加聚焦,要抓住热点难点,体现前瞻性,在一定时间内在某些方面实现重大突破,取得积少成多的巨大进步;三是更加科学,要更有理想,更能揭示基于经济社会现代化的教育规律。

与会代表围绕教育现代化建设推进情况进行了交流发言。省编办、省财政厅、省人社厅相关负责人结合部门职能和与会代表讨论中提及的有关问题进行回应,对创新教师编制管理提出政策建议,并表示将继续对苏南教育现代化示范区建设给予大力支持。